

解决涉疫集体协商政策性强且难于操作的实际问题

江苏滨海县总建立涉疫集体协商“顾问团”

指导企业集体协商168场次,促进237家企业复工复产,稳定就业岗位4765个

本报讯(记者王伟 通讯员刘义第)“公司复工后,订单不足、资金困难,原打算裁员30%。但经过协商,双方一致同意采取劳动定额下调10%,工资推迟发放等措施,从而使45名职工不下岗。”近日,江苏省滨海县天益制衣公司工会主席杨建介绍说。据了解,该公司只是滨海县总工会建立涉疫集体协商“顾问团”,指导企业开展集体协商、促进复工复产的案例之一。

受新冠肺炎疫情影响,滨海县有746家企业停工停产,1256名职工被隔离,6000多名职工待业。复工复产后,部分企业难以形成原

有生产规模,2670名职工转岗下岗,还有一些企业为按时完成订单需职工超时加班。

疫情期间,对不能提供正常劳动的职工和被隔离的职工,是否发放生活费和工资?对紧急生产任务中的超时加班,工资如何发放?这些都是疫情给集体协商带来的新课题。针对涉疫集体协商政策性强、操作难的实际情况,滨海县总于2月建起涉疫协商“顾问团”,从县总机关抽出6名工作人员,邀请8名集体协商专家,7名律师,13名人社、经信、工商联等部门分管负责人,组成“顾问团”。“顾问团”宣传疫情期间职工权益新的政策规

定,接受职工咨询,进行涉疫集体协商现场指导,开展涉疫谈判职工代表培训,把涉疫职工维权落到实处。

“17名职工被隔离,34名职工待在家里不能提供正常劳动,这两部分人员是否发放工资和生活费?”对于兴伟服饰公司职工代表张林的提问,公司行政代表陈明做了企业情况说明,随后,在“顾问团”成员陈东华协调下,公司给17名隔离人员每人发放3400元工资,34名待岗职工每人每月发放900元生活费。

卓杰服饰公司有300万元订单,应在4月底前交货,受疫情影响,如果按时发货,就需

要职工加班。“应对疫情影响的特殊情况,职工可以加班但要按规定支付加班费。”“顾问团”建立以来,共提供政策及法律法规咨询每天加班两小时,企业每人每天发60元加班费。此举保证了订单按时完成。

据滨海县总工会主席杨朝晖介绍,“顾问团”建立以来,共提供政策及法律法规咨询1237人次,指导企业涉疫集体协商168场次,解决协商难题127个,促进237家企业复工复产,稳定职工就业岗位4765个,发放涉疫职工工资及生活补助金3500多万元,合理安排转岗下岗职工1367名。

为企业让利减息 为消费者让利优惠

青海筹集5亿元开展惠民暖企健康消费

本报讯(记者邢生祥)为积极应对新冠肺炎疫情,助推企业发展,青海省政府近日发出《通告》,决定实施惠民暖企健康消费。全省将筹集5亿元资金用于为市场主体贷款让利减息、为消费者让利优惠活动,促进居民消费,切实增强经济发展活力和后劲。

据介绍,惠民暖企健康消费重点面向商贸流通、餐饮住宿、汽车消费以及旅游文化体育等受疫情影响较大的企业及个体工商户。青海省居民及省外来青人员,注册并使用“信用健康码”均可参与健康消费各类活动,享受省内17家银行业金融机构开发的优

惠产品服务。

据悉,各银行业金融机构统筹金融资源、挖掘潜力,筹集3亿元资金,根据各自特色和客户群开发投放金融产品,用于为中小微企业贷款让利和消费者让利优惠。5月1日~10月15日,在全省批发零售、百货、超市、餐饮、住宿、文旅、公交、加油站等主要民生消费场所,持续开展惠民暖企健康消费活动。

《通告》明确,青海各级工会筹集工会会员福利费两亿元,以消费券形式发放给工会会员,在各级工会组织确定的商家进行消费。青海省总工会组织开展工会福利惠民健

康消费活动,各级工会组织在本级工会经费中,一次性将全年工会福利费以消费券形式发放给工会会员,鼓励职工健康消费。

为强化暖企融资支持,青海境内各银行业金融机构充分利用再贷款、再贴现、常备借贷便利等货币政策工具,加大对中小微企业和个体工商户的融资帮扶力度,切实减轻企业负担。同时,各银行业金融机构要强化对住房、购车、装修、文娱及增收创业等消费信贷支持,提升居民消费能力。享受金融让利的各领域商家,通过叠加满减、折扣等优惠进一步让利消费者,积极扩大惠民消费。



工会福利促消费

“五一”国际劳动节期间,福建省福州市总工会组织1000名疫情期间坚守岗位的新福州人游福州,同时,邀请1500名一线职工在福州地区集中疗休养,以工会消费

推动商贸服务业复工复产。图为5月10日,职工正在闽侯县白沙镇孔元村游览美丽乡村。本报记者李润剑 本报通讯员张实践 摄

不断丰富服务职工、服务劳模的特色阵地

甘肃多家劳模职工疗休养基地挂牌

本报讯(记者康劲)5月8日,甘肃省总工会在金川龙首山庄举行“甘肃省劳模(职工)疗休养基地”挂牌仪式。金川集团二级厂矿工会主席、大国工匠、陇原工匠、省级以上劳动模范代表等参加活动。甘肃省人大常委会副主任、省总工会主席吴明明,金川市委书记张永霞,金川集团总经理李尚勇等出席挂牌仪式。

据悉,这是近期甘肃省正式挂牌的第三家劳模(职工)疗休养基地。继2019年底为甘肃公航旅黄河明珠国际酒店挂牌后,甘肃省总目前已为张掖宾馆、临夏天元万达锦华酒店等4家疗休养基地挂牌,陆续还将有天水麦积山温泉度假酒店、白银公司四龙疗养院等劳模(职工)疗休养基地挂牌。

据了解,首批挂牌的劳模(职工)疗休养基地均位于贫困地区,红色旅游资源丰富,具有消费扶贫的潜力。甘肃省总希望通过不断丰富服务职工、服务劳模的特色阵地,引导和组织劳动模范、大国工匠、高技能人才和广大职工休闲疗养,促进旅游消费。

一些劳模(职工)疗休养基地负责人表示,将以一流的标准打造一流的基地,为劳模、职工提供更优质更健康的疗休养服务,让每位疗休养的劳模、职工都能“轻松疗休养,高兴而来、快乐而归”。

鄂尔多斯劳模志愿服务队为贫困户送去医疗服务、农业科技,助力脱贫攻坚——

节日里,劳模组团下乡“送医送技”

本报记者 李玉波 本报通讯员 张晓艳

“五一”期间,由内蒙古自治区鄂尔多斯市各行各业劳模组成的一支志愿服务队放弃休假,“组团”下乡,走村入户、进田下地,为贫困户送去医疗服务、农业科技,助力脱贫攻坚。

“经常头晕,也没去医院,没想到这么严重,太感谢你们了。”“谢就不用了,但我提一个要求,你得按时吃药,有啥问题及时给我打电话。”

这是鄂托克前旗敖勒召其镇马场井村村民刘长明和劳模志愿服务队医疗服务小分队队长朱旭丽医生的一段对话。小分队在为刘长明义诊时发现,他有严重高血压症却从未进行治疗,而且还发生过一次脑梗。朱旭丽立即向他说明病情的严重性,建议搭配服用降压药,做好预防治疗。

朱旭丽是鄂托克前旗人民医院党支部书记、院长,在疫情防控中,由于工作业绩突出,被推荐为自治区劳动模范。她带着其他3名劳模专家开展“决战决胜脱贫攻坚,入户访生产送健康”活动,到贫困户家里送医药、送健康。

在村民孙鹏家中,当了解到孙鹏患有脑梗,老伴又因膝盖受损无法劳动时,朱旭丽主动提出协调医院为孙鹏老伴免费做手术,帮她恢复基本行动能力。

在麻黄套村,小分队为8户贫困户免费上门体检,防止出现“因病返贫”情况,并为每户贫困户送上一份“爱心药箱”。

5月1日,在达拉特旗树林召镇二锁圪梁村,机声隆隆,农民在播种大田作物。“每年买化肥、买种子,投入可大了,但是收入不多,是种的农作物不对,还是地不行?”贫困户赵三虎向农技小分队求助。

“你看这土都板结了,玉米的根子都扎不下去,怎么能长好?”烈日下,劳模张钧捏出一把土给赵三虎讲解怎么改良土壤,秸秆打碎到几厘米、如何腐化等农业技术,一番交流后,赵三虎终于解开心里的疑惑。

张钧是真金种业科技公司董事长、自治区劳模,他还成立了“共享粮行”,秋天帮助农牧民收储玉米,春天高于市场价收购,尽可能为农牧民增收。

“很多农牧民都不知道怎么有效使用肥料,虽然撒了很多肥,最后都变成了土,既没用还浪费钱。”农技小分队成员、市级劳模曹福中说。曹福中是农牧业科技专家,此次活动中,他还协调了0.5吨复合肥免费送给5户贫困户,赵三虎正是其中之一。

5月1日15点,杭锦旗锡尼镇胜利村村委会的一间会议室里座无虚席,杭锦旗农业技术推广中心副主任、劳模郝永强,指导农民通过专业化、精细化管理实现增产、增效、增收。他深入浅出的讲解,让乡亲们受益匪浅。

“我们想通过这种活动,用劳模精神鼓舞士气,用劳模的优秀品质引领风尚,在脱贫攻坚一线形成崇尚劳模、热爱劳动、争先致富的良好风尚,帮助贫困户脱贫奔小康。”鄂尔多斯市总工会副主席苏雅拉说。

西安成立首家汽车销售行业工会

本报讯(记者毛冰曦)西安市灞桥区汽车销售行业工会联合会成立暨第一次会员代表大会日前召开,标志着西安市首家汽车销售服务行业工会联合会成立。

为促进该区汽车销售服务行业健康和谐发展,竭诚服务职工,灞桥区总工会聚焦区域经济发展重点、产业工人结构特点、职工群众关心热点,在西安市总的指导和辖区汽车销售服务企业工会的配合下,与纺织新城管理办公室、红旗街道总工会共同筹备组建灞桥区汽车销售服务行业工会联合会,覆盖行业内10家企业工会的966名职工会员。

滨州市总向会员发放消费券

本报讯(记者田国全 通讯员丁秀隽 李花英)山东省滨州市总工会“促消费五日美好生活”专项活动近日开启,“五一”期间,通过“齐鲁惠”APP每天向会员发放6620张购物消费券及加油消费券。

据悉,“促消费五日美好生活”是滨州市总为鼓励职工消费,提振社会消费信心,促进市场繁荣的专项活动。据相关人员介绍,“五一”期间,山东各市总工会开展的促进消费活动丰富且时间集中,会员活跃度空前高涨,仅“五一”当天上午9点左右,“齐鲁惠”APP最高用户并发量超过60万人次。

宁波举行“直播带货”技能比武

本报讯(记者邹偶然 通讯员郑钦文)日前,“春暖情暖劳动光荣”——浙江宁波海曙区总工会助企复工之商贸直播竞赛在天一商圈党群服务中心举行,近500人在线观看点赞。

在各行各业急盼恢复生机的当下,网络带货正成为越来越多的企业和品牌迎难而上的最佳选择。在“五一”劳动节前,江厦街道总工会、天一商圈工会联合会、“工创家+1号”推出“直播带货”技能比武活动,宁波同创商贸集团公司旗下4个品牌通过“直播”PK“带货”的形式,探索新兴消费方式,助力企业复工复产。

在徐州,活跃着一支“蓝帽子”职工便民服务队,他们用贴心的服务诠释“甘做水花润万家”——

25年不褪色的“蓝帽子”

本报记者 徐新星 本报通讯员 彭宇

如今在江苏徐州,居民家中只要出现断水等突发情况,人们首先想到的就是那群“蓝帽子”。疫情下,首创集团徐州首创水务公司“蓝帽子”便民服务队队员只要接到报修电话,二话不说,戴上口罩、背起工具箱便出发。数九寒天,维修时常常会遇到“冷水浴”,他们便穿着湿衣服不间断地工作……

“被需要是一种幸福”。这句话对于活跃在徐州市区的“蓝帽子”们来说,不仅是一种共识,也是100多名队员的动力源泉。1995年成立以来,服务队用行动践行新时代雷锋精神,为孤寡老人、困难群众义务维修水管等问题,为7万多户社区居民和用水单位提供了10万小时的义务服务。

用水服务的“及时雨”

“蓝帽子”服务队队长、徐州市劳模巩海港有一本小册子,记录着许多孤寡老人的信息。因为这个小册子,许多老人把他当成亲人。

农历大年三十,巩海港像以往那样打电

阅读提示

“被需要是一种幸福”。这句话对于“蓝帽子”职工便民服务队来说,不仅是一种共识,也是150名队员的动力源泉。首创集团徐州首创水务公司“蓝帽子”便民服务队从1995年成立以来,队员们耐心细致的服务,就如涓涓细流滋润千家万户。

话问候老人们,得知有几位老人因没有口罩不能出门买菜的事后,他立即行动起来,跑了几家药店又从自家和亲戚家凑了一些,共筹集到30只口罩。之后与妻子一起买了一些蔬菜并分装好后,为老人们送去,回到家已是晚上8点多。年夜饭还没吃上一口,又接到抢修电话,于是立即赶到奎园小区杜大爷家处理漏水问题,维修好已是晚上10点多。

“第一次开展志愿服务时,原本是大家自发的一次爱心活动,以为一上午就完事了,没想到参与后就‘出不来’了。”20世纪90年代,当时的社区物业普遍不健全,于是,徐州供水系统年轻职工提出“成才在岗位,奉献在社会”理念。

刘成是服务队的创始成员和首任队长,他说,服务队拉起来后,许多未成家立业、

平时喜欢打牌的年轻职工在业余时间有了事干。

多年来,服务队主要负责配合供水网格化管理范围内的应急服务和用户产权用水设施的延伸服务,队员每月还抽空进社区普及用水常识,解决居民家中马桶漏水等问题。服务队成立以来,队员从40多人拓展到150人。20多年来,队员们放弃无数个节假日,无数次在吃饭时放下碗筷,带着工具箱奔赴用户家,他们因此被居民称为“及时雨”。

目前,服务队已在徐州的11个小区悬挂服务公示牌和服务电话,24小时提供上门服务,同时在30个小区建立社区服务站。

“四个延伸”擦亮品牌

“简单的事情重复做,重复性的事情带

着感情和温度去做。虽然服务队做的都是点滴小事,但我们相信这些也能温暖用户的心灵。”巩海港告诉记者,如何让“蓝帽子”不褪色,是几任队长和队员们不断探索的一个课题。

“24小时全天候服务,急修两小时内到场。”2004年,服务队在公司支持下逐渐形成以“向非团员非青年延伸、向8小时以外延伸、向岗位延伸、向基层团组织延伸”的“四个延伸”服务体系。为确保服务队活动细水长流,公司成立服务队协调领导小组,制定服务队章程并加强对队员业务技能的培训。

为强化制度建设,该公司从2007年起在窗口单位开展争当“蓝帽子”服务明星活动,每季度评选5名服务明星并给予奖励。每年召开一次总结表彰大会,对当年涌现出的先进给予表彰。

2013年,该公司为服务队授旗并设立便民服务队班组,隶属客户服务中心。这标志着服务队走上专职专岗的服务道路。

近年来,服务队还与全国先进集体、全国劳模等结成共建对子,通过共建活动引导更多职工以先进为榜样,积极投身志愿服务。